

## 自然科学研究

2014 年度，南开大学获得天津市科学技术奖励 10 项，其中以第一完成单位获自然科学一等奖 1 项、技术发明一等奖 1 项、自然科学二等奖及三等奖各 1 项；作为合作单位获得自然科学一等奖 1 项，科技进步一等奖 1 项、二等奖 2 项、三等奖 2 项。3 人获得第十三届天津青年科技奖（杨志谋、张晓丹、龙加福），2 人获第十三届天津青年科技奖提名奖。

2014 年度论文收录情况为：SCI 收录文献 1432 篇，同比去年增加 57 篇，增幅 4.15%，全国高校排名第 33 位；EI 收录论文数 822 篇，同比去年增加 3 篇，全国高校排名第 50 位；CPCI-S 收录会议论文 98 篇，同比增加 19 篇，全国高校排名第 97 位。南开大学“表现不俗”论文共 661 篇，较去年增加 33 篇，总数在全国高校排名第 27 位，所占 SCI 收录论文总数的 46.16%，在表现不俗论文总数前 30 名的高校中比例排名全国第 12 位。2005-2014 年近十年来，南开大学论文累计被引用篇数 11435 篇，累计被引用次数 156216 次，篇数在全国高校中排名第 21 位；篇均被引用次数 13.66 次，在全国累计被引用篇数较多前 20 所高校中位居第 1。

2015 年度共提交专利申请 346 项（其中发明专利 319 项，实用新型 27 项）。取得授权专利 112 项（其中发明专利 103 项，实用新型 9 项），计算机软件著作权登记申请 21 项，申请国际专利 6 项。获 2015 年度天津市专利金奖 1 项。获得天津市知识产权专项资助 20.91 万元。

## 人文社会科学研究

2015 年度，我校文科教师共完成各类成果 2020 项，其中专著 66 部、教材 64 部、译著 18 部、工具书/参考书 2 部、古籍整理 5 部、电子出版物 7 件、学术论文 1711 篇、译文 12 篇、研究与咨询报告 135 篇。

2015 年度，我校有若干项研究成果获得不同部门的奖励。有 16 项成果获得第七届高等学校科学研究优秀成果奖（人文社会科学），其中二等奖 9 项，三等奖 7 项。由周恩来政府管理学院马伟华撰写的论文《冲击与整合：城市化进程中民族社会的变迁与发展——基于民族文化、民族关系、民族权益三个视角》获得国家民委社会科学研究成果奖二等奖。由哲学院李娜撰写的成果《反基础公理的逻辑研究》，历史学院余忠新撰写的成果《清代的卫生防疫机制及其近代演变》入选 2015 年度《国家哲学社会科学成果文库》。

在本年度，由我校若干位学者完成的多部（项）重要学术成果出版。由我校牵头联合大陆与台湾多所科研机构的数十位专家学者编写的“两岸产业比较研究丛书”（首批出版 8 本图书）围绕两岸经济发展转型和产业结构升级的核心问题，选择若干热门视角深入展开分析研究，为两岸产业合作前景和政策对接提出了积极建议，是首部围绕两岸产业经济进行系统比较研究的学术著作，具有填补学术空白的意义。由文学院李剑国教授辑校的《唐五代传奇集》是唐五代传奇作品之总集，入选中华书局 2015 年度古籍学术类双十佳图书。由历史学院李治安教授撰写的论文《元和明前期南北差异的博弈与整合发展》和专

著《行省制度研究》分别入选反映我国史学研究前沿和权威水平的  
《〈历史研究〉六十年论文选编》与《20世纪中国史学编年》。